
第 5 章 科学技術とイノベーション 

- 190 - 

ココララムム：：流流言言蜚蜚語語（（りりゅゅううげげんんひひごご））

現代社会において、人々は従来型のメディアの

みならずオンラインメディア、ソーシャル・メディア等

のより幅広いメディアから情報を得ており（図表 5-5-

1）、その結果、玉石混合な情報を受け取る可能性

も出てきたと考えられる。 

本コラムでは、主要国における人々の情報に対

する意識やオンラインニュースに対する信頼度等を

把握し、国際比較をする。具体的には、オックスフォ

ード大学ロイタージャーナリズム研究所 (Reuters 

Institute for the Study of Journalism)から発行された

“Digital News Report 2020”の詳細データを用いて、

分析を行った。この調査は、さまざまな国でニュース

がどのように利用されているかを理解するために、

オンラインアンケートを実施している。2020 年版で

は 40 の国・地域で約 8 万人に対して、2020 年 1 月

末から 2 月初めに調査 12を実施した。 

【【図図表表 55--55--11】】  主主ななニニュューーススソソーースス  

注： 
「先週、ニュースのソースとして使用したもののうち、主なニュースソース
はどれですか」に対する返答。 
資料： 
Reuters Institute for the Study of Journalism,“Digital News Report 
2020” 
参照：表 5-5-1 

(1)ニュースが持つ視点に対する嗜好

私たちが利用できるさまざまな種類のメディアの

一部では視聴者を惹き付けるため、独自の視点を

持ったニュースを提供する場合がある。そこで、どの

タイプの視点を持った情報源を好むのかを見た（図

表 5-5-2）。 

ほとんどの国で「特定の視点に寄らない情報源」

を好む傾向にあるが、韓国、米国では「あなたと共

12 コラム中で紹介する新型コロナウイルス感染症に関する質問について

は、2020 年 4 月上旬に 6 か国（英国、米国、ドイツ、スペイン、韓国、アル

通の視点を持つ情報源」を好む者が一定数おり、

特に韓国で顕著である。 

【【図図表表 55--55--22】】  どどのの視視点点をを持持つつ情情報報源源をを好好むむののかか  

注： 
「あなたが利用できるさまざまな種類のニュースの中でどの情報源を好み
ますか」に対する返答。 
資料： 
図表 5-5-1 と同じ。 
参照：表 5-5-2 

(2)オンラインニュースへの懸念

オンラインニュースが本物か偽物か心配している

かという質問に対して、「とてもそう思う」、「そう思う」

と回答した者、つまり、オンラインニュースは偽物か

もしれないと懸念している者の割合は、多くの国で

半数を超えており、特に米国では約 7 割を占める。

日本は約 6 割である。これに対して、ドイツでは「ど

ちらともいえない」、「そう思わない」が最も多く、他国

とは異なる傾向を見せている。なお、日本は、「どち

らともいえない」の割合がドイツの次に多い（図表 5-

5-3）。

【【図図表表 55--55--33】】  オオンンラライインンニニュューーススのの真真偽偽ににつついいてて

心心配配ししてていいるるかか  

注： 
「オンラインニュースが本物か偽物であるかについて心配しています」とい
う文章についてどう思うかに対する返答。 
資料： 
図表 5-5-1 と同じ。 
参照：表 5-5-3

ゼンチン）のみに、再度アンケート調査を実施した。 
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○本ファイルのデータをそのまま活用する場合は下記のように表示してください。
(出典)文部科学省 科学技術・学術政策研究所、「科学技術指標2021」
○本ファイルに掲載しているデータを独自に加工し資料に用いる場合は、下記のように表示をしてください。

本ファイルの出典の記述方法

(出典)文部科学省 科学技術・学術政策研究所、「科学技術指標2021」を基に、○○○が加工・作成。
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䝁䝷䝮䠖ὶゝ⻣ㄒ䠄䜚䜕䛖䛢䜣䜂䛤䠅 

⌧௦♫会に䛚いて、ே々䛿ᚑ᮶ᆺの䝯デ䜱䜰の

䜏䛺ら䛪䜸ンライン䝯デ䜱䜰、䝋ーシ䝱䝹・䝯デ䜱䜰➼

の䜘䜚ᖜᗈい䝯デ䜱䜰から情報をᚓて䛚䜚（ᅗ⾲ 5-5-

1）、䛭の⤖ᯝ、⋢▼ΰ合䛺情報をཷ䛡ྲྀるྍ⬟ᛶ

䜒ฟて䛝た䛸⪃䛘ら䜜る。 

本コラム䛷䛿、主せ国に䛚䛡るே々の情報にᑐ

䛩るព㆑䜔䜸ンライン䝙䝳ースにᑐ䛩るಙ㢗ᗘ➼を

ᢕᥱし、国㝿ẚ㍑を䛩る。ලయⓗに䛿、䜸䝑䜽ス䝣䜷

ー䝗኱学䝻イター䝆䝱ー䝘䝸䝈ム研究所 (Reuters 

Institute for the Study of Journalism)からⓎ⾜䛥䜜た

䇾Digital News Report 2020䇿のヲ⣽データを⏝いて、

分析を⾜䛳た。この調査䛿、䛥䜎䛦䜎䛺国䛷䝙䝳ース

䛜䛹の䜘䛖に฼⏝䛥䜜ているかを⌮ゎ䛩るた䜑に、

䜸ンライン䜰ン䜿ー䝖を実施している。2020 ᖺ∧䛷

䛿 40 の国・地域䛷⣙ 8 ୓ேにᑐして、2020 ᖺ 1 ᭶

ᮎから 2 ᭶ึ䜑に調査 12を実施した。 
 

䛆ᅗ⾲ 5-5-1䛇 ୺䛺䝙䝳䞊䝇䝋䞊䝇 

ὀ䠖 
䛂ඛ㐌䚸䝙䝳䞊䝇䛾䝋䞊䝇䛸䛧䛶౑⏝䛧䛯䜒䛾䛾䛖䛱䚸୺䛺䝙䝳䞊䝇䝋䞊䝇
䛿䛹䜜䛷䛩䛛䛃䛻ᑐ䛩䜛㏉⟅䚹 
㈨ᩱ䠖 
Reuters Institute for the Study of Journalism,䇾Digital News Report 
2020” 
ཧ↷䠖⾲ 5-5-1 

 

(1)䝙䝳䞊䝇䛜ᣢ䛴どⅬ䛻ᑐ䛩䜛Ⴔዲ 

⚾た䛱䛜฼⏝䛷䛝る䛥䜎䛦䜎䛺✀㢮の䝯デ䜱䜰の

୍部䛷䛿ど⫈⪅をច䛝௜䛡るた䜑、⊂⮬のどⅬを

ᣢ䛳た䝙䝳ースを提供䛩るሙ合䛜䛒る。䛭こ䛷、䛹の

タイ䝥のどⅬをᣢ䛳た情報※をዲ䜐のかをぢた（ᅗ

⾲ 5-5-2）。 

䜋䛸䜣䛹の国䛷䛂≉ᐃのどⅬにᐤら䛺い情報※䛃

をዲ䜐ഴྥに䛒る䛜、㡑国、⡿国䛷䛿䛂䛒䛺た䛸ඹ

 
12 コラム中䛷⤂௓䛩る新ᆺコ䝻䝘䜴イ䝹ス感ᰁ⑕に㛵䛩る㉁ၥについて

䛿、2020 ᖺ 4 ᭶上᪪に 6 か国（ⱥ国、⡿国、䝗イ䝒、ス䝨イン、㡑国、䜰䝹

㏻のどⅬをᣢつ情報※䛃をዲ䜐⪅䛜୍ᐃᩘ䛚䜚、

≉に㡑国䛷㢧ⴭ䛷䛒る。 
 

䛆ᅗ⾲ 5-5-2䛇 䛹䛾どⅬ䜢ᣢ䛴᝟ሗ※䜢ዲ䜐䛾䛛 

ὀ䠖 
䛂䛒䛺䛯䛜฼⏝䛷䛝䜛䛥䜎䛦䜎䛺✀㢮䛾䝙䝳䞊䝇䛾୰䛷䛹䛾᝟ሗ※䜢ዲ䜏
䜎䛩䛛䛃䛻ᑐ䛩䜛㏉⟅䚹 
㈨ᩱ䠖 
ᅗ⾲ 5-5-1 䛸ྠ䛨䚹 
ཧ↷䠖⾲ 5-5-2 

 

(2)䜸䞁䝷䜲䞁䝙䝳䞊䝇䜈䛾ᠱᛕ 

䜸ンライン䝙䝳ース䛜本≀かഇ≀かᚰ㓄している

か䛸い䛖㉁ၥにᑐして、䛂䛸て䜒䛭䛖ᛮ䛖䛃、䛂䛭䛖ᛮ䛖䛃

䛸ᅇ⟅した⪅、つ䜎䜚、䜸ンライン䝙䝳ース䛿ഇ≀か

䜒し䜜䛺い䛸ᠱᛕしている⪅の๭合䛿、ከ䛟の国䛷

༙ᩘを㉸䛘て䛚䜚、≉に⡿国䛷䛿⣙ 7 ๭を༨䜑る。

日本䛿⣙ 6 ๭䛷䛒る。こ䜜にᑐして、䝗イ䝒䛷䛿䛂䛹

䛱ら䛸䜒い䛘䛺い䛃、䛂䛭䛖ᛮ䜟䛺い䛃䛜᭱䜒ከ䛟、௚国

䛸䛿␗䛺るഴྥをぢ䛫ている。䛺䛚、日本䛿、䛂䛹䛱

ら䛸䜒い䛘䛺い䛃の๭合䛜䝗イ䝒のḟにከい（ᅗ⾲ 5-

5-3）。 

 

䛆ᅗ⾲ 5-5-3䛇 䜸䞁䝷䜲䞁䝙䝳䞊䝇䛾┿ഇ䛻䛴䛔䛶

ᚰ㓄䛧䛶䛔䜛䛛 

ὀ䠖 
䛂䜸䞁䝷䜲䞁䝙䝳䞊䝇䛜ᮏ≀䛛ഇ≀䛷䛒䜛䛛䛻䛴䛔䛶ᚰ㓄䛧䛶䛔䜎䛩䛃䛸䛔
䛖ᩥ❶䛻䛴䛔䛶䛹䛖ᛮ䛖䛛䛻ᑐ䛩䜛㏉⟅䚹 
㈨ᩱ䠖 
ᅗ⾲ 5-5-1 䛸ྠ䛨䚹 
ཧ↷䠖⾲ 5-5-3  

䝊ン䝏ン）の䜏に、෌ᗘ䜰ン䜿ー䝖調査を実施した。 
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(3)᝟ሗ䛾ಙ㢗ᗘ 

⡿国、䝗イ䝒、ⱥ国、㡑国について、新ᆺコ䝻䝘䜴

イ䝹ス感ᰁ⑕に㛵䛩る䝙䝳ース䛸情報のಙ㢗のᗘ

合いをぢた（ᅗ⾲ 5-5-4）。 

ከ䛟の国䛷、䛂科学⪅、་ᖌ、䛭の௚のಖ೺のᑓ

㛛ᐙ䛃を䛂ಙ㢗䛷䛝る䛃䛸⟅䛘た⪅の๭合䛜᭱䜒኱䛝

い。䜎た、䛂国内のಖ೺ᶵ㛵䛃、䛂国㝿ⓗ䛺ಖ೺ᶵ㛵䛃

䜈のಙ㢗の๭合䛜኱䛝い国䛜ከい。≉にⱥ国䛿௚

国䛸ẚ䜉て䛂国内のಖ೺ᶵ㛵䛃䜔䛂国㝿ⓗ䛺ಖ೺ᶵ

㛵䛃をಙ㢗䛷䛝る䛸⟅䛘た⪅の๭合䛜᭱䜒኱䛝い。䜎

た、䛂政府䛃䜔䛂䝙䝳ース㓄ಙᶵ㛵䛃について䛿、ⱥ

国、䝗イ䝒、㡑国に䛚いてಙ㢗の๭合䛜኱䛝い䛜、

⡿国䛷䛿い䛪䜜䜒小䛥いഴྥに䛒る。 

 

(4)䜎䛸䜑 

こ䜜䜎䛷ぢて䛝た䜘䛖に、主せ国のᅇ⟅⪅䛿ᐈほ

ⓗ䛺どⅬをᣢつ情報※をዲ䜏、䜸ンライン䝙䝳ース

にᑐして䛿ᠱᛕをᣢ䛳ている。䜎た、ᮍ▱䛺る䜴イ䝹

スに㐼㐝したሙ合、ᑓ㛛ᐙのពぢをಙ㢗䛩るഴྥ

に䛒るこ䛸䛜䜟か䛳た。 

䝯デ䜱䜰䛿、ᚲ䛪し䜒ே々に正しい情報を䜒たらし

て䛟䜜るヂ䛷䛿䛺い。た䛸䛘䜀、新ᆺコ䝻䝘䜴イ䝹ス

 
13 総務省䛂新ᆺコ䝻䝘䜴イ䝹ス感ᰁ⑕に㛵䛩る情報ὶ㏻調査䛃 

https://www.soumu.go.jp/main_content/000693280.pdf 

感ᰁ⑕に㛵䛩るㄗ情報のᣑᩓ䛿、日本 13の䜏䛺ら

䛪ୡ⏺中䛷ၥ㢟ど䛥䜜て䛚䜚、ୡ⏺ಖ೺ᶵ㛵

（WHO）の䜴䜵䝤䝃イ䝖䛷䛿、新ᆺコ䝻䝘䜴イ䝹ス感

ᰁ⑕に㛵䛩るㄗ情報に䛰䜎䛥䜜䛺いた䜑の情報を

提供している。ྛಶே䛜情報をぢᴟ䜑る力䛜ᚲせ䛸

䛺䛳て䛝て䛚䜚、䛂科学ⓗ▱㆑䛃をᣢつこ䛸の㔜せᛶ

䛜㧗䜎䛳て䛟る䛷䛒䜝䛖。科学技術䛸♫会䛸のコ䝭䝳

䝙䜿ーションάືのಁ進を῝䜑るこ䛸䛿、䛭の୍➃

を担䛖䛸⪃䛘ら䜜る。 

䛺䛚、この䜘䛖䛺≧ἣ䛿௒にጞ䜎䛳たこ䛸䛷䛺䛟、

Ṕྐⓗ䛺⅏い䛜⏕䛨た㝿に䛿⧞䜚㏉し㉳こ䛳ている

こ䛸䛷䛒䜚、ᑎ田ᐥᙪの㝶筆に䜒⥛ら䜜ている 14。᭱

ᚋに䛭の୍部を♧䛩。 

䛂㐺当䛺科学ⓗᖖ㆑䛿、事に⮫䜣䛷࿃々に䛂科学

ⓗ䛺省ᐹᶵ会䛸వ⿱䛃を୚䛘る。䛭䛖い䛖省ᐹの⾜䜟

䜜る䛸こ䜝に䛿い䜟䜖るὶゝ⻣ㄒ（䜚䜕䛖げ䜣䜂䛤）

の䛤䛸䛝䜒の䛿ⴭし䛟䛭の⇕ᗘ䛸ఏ᧛⬟力をᙅ䜑ら

䜜䛺䛡䜜䜀䛺ら䛺い。た䛸䛘省ᐹの⤖ᯝ䛜ㄗ䛳てい

て、䛭のた䜑にὶゝ䛜実⌧䛥䜜る䜘䛖䛺事䛜䛒䛳て䜒、

ᑡ䛺䛟䜒文໬ⓗᕷẸ䛸しての⏒䛰しい᜝㎯を᭚䛥ら

䛩事䛺䛟て῭䜏䛿し䛺いか䛸ᛮ䜟䜜るの䛷䛒る。䛃 

（神田 由美子） 

14 ὶゝ⻣ㄒ（䜚䜕䛖げ䜣䜂䛤）䛂ᑎ田ᐥᙪ全㞟 第୐ᕳ䛃ᒾἼ書ᗑ 

https://www.aozora.gr.jp/cards/000042/files/43260_17028.html 
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ಶேⓗ䛻䛿▱

䜙䛺䛔㠀ᑓ㛛

ᐙ

ಶ䚻䛾ᨻ἞ᐙಶேⓗ䛻▱䛳

䛶䛔䜛㠀ᑓ㛛

ᐙ

䝙䝳䞊䝇㓄ಙ

ᶵ㛵

ᨻᗓᅜ㝿ⓗ䛺ಖ೺

ᶵ㛵

ᅜෆ䛾ಖ೺ᶵ

㛵

⛉Ꮫ⪅䚸་

ᖌ䚸䛭䛾௚䛾

ಖ೺䛾ᑓ㛛ᐙ

ಙ㢗䛷䛝䜛 䛹䛱䜙䛷䜒䛺䛔 ಙ㢗䛷䛝䛺䛔 䜟䛛䜙䛺䛔 %
䛆ᅗ⾲ 5-5-4䛇 ᪂ᆺ䝁䝻䝘䜴䜲䝹䝇ឤᰁ⑕䛻㛵䛩䜛䝙䝳䞊䝇➼䛻ᑐ䛩䜛ྛ᝟ሗ䛾ಙ㢗ᗘ 

ὀ䠖 
䛂䛭䜜䛮䜜䛾፹య䛛䜙䛾᪂ᆺ䝁䝻䝘䜴䜲䝹䝇ឤᰁ⑕䠄㻯㻻㼂㻵㻰-㻝㻥䠅䛻㛵䛩䜛䝙䝳䞊䝇䛸᝟ሗ䛿䛹䜜䜋䛹ಙ㢗䛷䛝䜛䛸ᛮ䛔䜎䛩䛛䠛䛃䛻ᑐ䛧䛶䚸௨ୗ䛾䝇䜿
䞊䝹䜢౑⏝䛧䛯㏉⟅䚹䝇䜿䞊䝹䛿 1 䛛䜙 10 ẁ㝵䚹0 䛿䛂䜎䛳䛯䛟ಙ㢗䛷䛝䛺䛔䛃䚸10 䛿䛂᏶඲䛻ಙ㢗䛷䛝䜛䛃䛷䛒䜛䚹ಙ㢗䛷䛝䜛䠖6-10䚸䛹䛱䜙䛷䜒䛺䛔䠖5䚸
ಙ㢗䛷䛝䛺䛔䠖0-4 
㈨ᩱ䠖 
ᅗ⾲ 5-5-1 䛸ྠ䛨䚹 
ཧ↷䠖⾲ 5-5-4 
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